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Le sujet comporte au total 6 pages et 2 types de documents :

" Pages 02 a 04 : Socle du sujet (feuilles Jaunes).

* Pages 05 et 06 : Documents réponses ([Document a rendre] : feuilles Blanches).

Le sujet comporte deux parties :

= Premiére Partie : Transmission des mouvements (sur 10 points)

= Deuxiéme Partie : Circuits pneumatiques et hydrauliques (sur 10 points)

Les deux parties sont indépendantes et peuvent étre traitées dans un ordre quelconque.

La numérotation des questions est continue : de la question Q.1 ¢ la question Q.15.

Toutes les réponses doivent étre rédigées sur les documents réponses [Document a rendre].

Si I'espace réservé a la réponse & une question vous est insuffisant, utilisez votre feuille de

rédaction en y indiquant le numéro de la question concernée.

Les pages portant en haut la mention [Document a rendre] (feuilles Blanches) doivent étre

obligatoirement jointes a la copie du candidat méme si elles ne comportent aucune réponse.

Le sujet est noté sur 20 points.

Aucun document n’est autorisé.

Sont autorisées les calculatrices non programmables.
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Poste automatique de sciage de barres en acier
L. Présentation

La figure ci-dessous représente un poste automatique de sciage de barres en acier.

Systéme de découpage

— 0 — o,
. e » e
.

. Vérin C2 '~ 7 ~
, R 7 N ./ Vérin de serrage C1 Mors mobile \
/ | \ ( )
3 , ScieSC : .
Moteur Ma { : \ . . /
y ’ . ~. .~
Détecteur de position ' i v S i
\. P / Etau de ,° ’
\. ﬁ . 7/ serrage E. ,° Barre
N, v - a Rouleau
~., |~ R [~ - (
Sr— = .
Y. % _ 77 Z
~ L
- —+ Moteur M;
Tapis roulant T f Courroie

Réducteur 1

%,ﬁ//‘/

II. Fonctionnement du systéme :

v L’avancement de la barre en acier est assuré par le tapis roulant « T » entrainé par le moteur « Mg »

associ¢ a un réducteur mécanique de vitesse « Réducteur 1 » et un systéme poulies-courroie.
Le serrage de la barre est réalisé par le vérin « C1 » au moyen de 1’étau de serrage « E ».

La descente lente et la remontée rapide du systéme de découpage (Moteur « Mz » + Scie « SC »)
sont assurées par le vérin « Ca».
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( Premiére Partie : Transmission des mouvements )
- _ _ ,

l Etude de Ia chaine de transmission de puissance du tapis roulant ‘

Le systéme assurant I’avancement de la barre en acier est représenté par le schéma ci-dessous :

Nmot= 1500 tr/min

_>
Réducteur 1 : Nr Réducteur 2 : Ns Rouleau / Tapis Vr
Moteur » engrenage # poulies /courroie » De=523mm |—gp
M rn =1/16,5 r:=0,9 Effort
tangentiel
F =500 daN
Notation :

Nmot | Vitesse de rotation du moteur M1;

Nr | vitesse de rotation a la sortie du réducteur!;

Ns | vitesse de rotation du rouleau entrainant le Tapis;
ri Rapport de vitesse du réducteur 1;

r2 Rapport de vitesse du réducteur 2;

De | Diamétre d'enroulement du tapis sur le rouleau;
V1 | Vitesse de déplacement du tapis

F Effort tangentiel.

Pour tout calcul prendre n = 3,14

Q.1. Indiquer par une croix la nature de transmission du mouvement pour chacun des deux réducteurs.  /0,5pt

Q.2. Relier par des fléches le rapport de vitesse r avec le nom du dispositif mécanique correspondant.  /0,75pt

Q.3. Déterminer la vitesse de rotation Nr [tr/min] 4 la sortie du réducteurl. 11,5pt
Q.4. Déterminer la vitesse de rotation Ns [tr/min] du rouleau entrainant le Tapis. 11,5pt

Q.5. Exprimer la vitesse de déplacement linéaire Vrdu Tapis en fonction du diamétre d’enroulement D

et de la vitesse de rotation Ns du rouleau puis calculer sa valeur en m/s. 12pts

Q.6. Exprimer la puissance Ps nécessaire pour déplacer la barre d’acier a la sortie du tapis en fonction de
Peffort tangentiel F au niveau du tapis roulant et de la vitesse de déplacement linéaire Vr du Tapis, puis

calculer sa valeur en Watt. /1, 5pt

Q.7. Exprimer le couple Ct nécessaire & I’entrée du rouleau en fonction de 1’effort tangentiel F et du

diamétre d’enroulement D, puis calculer sa valeur en Nm. 11,25pt

Q.8. Citer les deux conditions d’engrénement d’un engrenage conique. /pt
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( Deuxiéme Partie : Circuits pneumatiques et hydrauliques )

[ Etude du systéme de découpage ]

La figure ci-dessous représente le schéma de I’installation hydraulique du systéme de découpage des barres.

Remontée

I‘I :

@
v

=

Descente

On donne :

* Diamétre du piston : D=50mm | * Diamétre de latige : d =36 mm
= Course de latige : C =500 mm * Débit de la pompe Q = 15 litres/min
|_* Prendre & = 3,14 pour tous les calculs

Q.9. Remplir le tableau en associant chaque élément repéré dans le schéma par son nom. /4pts
Q.10. Calculer la section Sp du piston en cm?. 10,75pt
Q.11. Calculer la section St de la tige en em?. 0,75pt

Q.12. Exprimer le volume de la chambre-avant Vp aprés la sortie totale de la tige en fonction de la

section Sp du piston et de la course C de la tige ; puis calculer sa valeur en em?3. /1pt

Q.13. Exprimer le volume de la chambre-arriére Va aprés la rentrée totale de la tige en fonction de la
section Sp du piston, de la section de la tige St et de la course C de la tige. calculer la valeur de
Vaen em’. /pt

Sachant que la descente totale de la scie s’effectue en un temps t=5s :

Q.14. Calculer le débit moyen q (en Vmin) que doit laisser passer le réducteur de débit (coté tige) et le
débit moyen 1 qui rentre dans la chambre (coté piston). 2pts

Q.15. Calculer la différence Q — 1. Ou part cette différence de quantité d’huile non utilisée ? /0,5pt
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[Document a rendre]

Premiére Partie : Transmission des mouvements )

Etude de la chaine de transmission de puissance du tapis roulant

. Nature de transmission du mouvement
Systéme mécanique
Adhérence Obstacle
Réducteur 1
Réducteur 2
. — N sortie . oy P .
Rapport de vitesse r = S2rule Dispositif mécanique
entrée
r>1 Réducteur de vitesse
r<1 Boite de vitesses
r peut prendre plusieurs valeurs Multiplicateur de vitesse
N R o,
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[Document & rendre]
( Deuxi¢me Partie : Circuits pneumatiques et hydrauliques )
Q.9.
N:J’m,éro de Nom de I’élément
I’élément
L Jgineee e i neeoe SSS eeeereereneneeanteaasuanratonatessrtna ses s g ee et s e D o0 e
2 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
3 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
4 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
5 --------------------------------------------------------------------------------------------------------
6 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
7 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
8 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
Q.10.
SP = oo, AN. S = oo e
Q.11.
St=. AN St = i i i S B e i e i 02 G e e £
Q.12.
Vp =i, AN VP Tt it e eeeee 8o e e aviie e REon e eliene o G oo wiiie e e ndiee dhe e
Q.13.
Va= ... 8. 555 AN Va =
Q.14.
o TSP UOR
AN G T e e
1 N
AN QT e e
Q.15.
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Premiére Partie : Transmission des mouvements

N ——
Etude du mécanisme d’entrainement des Bras de levage

Q.1. Type d’engrenage.

Réducteur 1 Conique

Réducteur 2 Droit

Moteur » Réducteur 1+2 »| Vis » Ecrou >
Y Y
Rotation Rotation Rotation Translation

0Q.3.

Z1. 73 ]
Rt = 52 74 Expression : 1,5p
Q.4.
Nv =Rt.Nm BRI EElY Nv = 0,29 x 1450 = 420, 5 tr/min
Q.5.
MNe=N1.M2. 0 [BIPTEH0IEN nz=0,9 x0,9 x 0,6 = 0,486

6. 420

Q.6..Vs = 100060 = 0,042 m/s
Q.7.
Pm = E : 1,5 pts

Pm = 1773,33 W
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( Deuxiéme Partie : Circuits pneumatiques et hydrauliques

Etude du circuit de puissance hydraulique d’entrainement du Bras de levage

Q.8. 12 x 0,5pt = 6pts

ﬁpére Nom de I’élément Fonction
1C Convertir ’énergie hydraulique en énergie

Vérin hydraulique double effet Z T—
mécanique

| 2NP Clapet anti-retour piloté Maintenir la charge dans sa position (freinage)
1D | Distributeur 4/3 4 commande électrique, Distribuer I’énergie hydraulique
centre en Y
1G | Manometre Indiquer la pression
LP1 Limiteur de pression réglable Assurer la protection du circuit hydrauligue
P1 Générer un débit d’huile (transformer I’énergie

Eempeliydisulique mécanique en énergie hydraulique)

Paramétres du choix de la pompe

Q.9. Paramétres pour un choix convenable de la pompe.

Pression, débit (cylindrée), vitesse de rotation (3 x 0,5pt = 1,5pt

Q.10.

Cyl = gl xpression : 1pt Cyl = o =3,52 cm’ / tr ENNERIES))
Q.11.

L
P(bars). Q(—— 200x5
Phyda = —GW’-“J“— Expression : 1ptid¥eE 60}(‘) =1,67T kW SIS

.12,

Phyd 1,67
Py= 113;' Expression : 0,5pti gisslr-lial LD A ANRA. N : 0,25p

Le moteur est bien adapté a la pompe en question.




